Практическая работа 15
 «Основные показатели эффективности деятельности предприятия»

Прибыль и рентабельность – это основные показатели, характеризующие эффективность работы предприятия. Необходимо различать балансовую и чистую прибыль.
В формализованном виде валовая (балансовая прибыль) определяется по формуле:

ПВ = ПРП + ПВНЕР + ПОК,

где       ПРП – прибыль от реализации продукции;

ПВНЕР – прибыль от внереализационных операций;

ПОК – прибыль от реализации основного капитала.

Прибыль от реализации продукции (работ, услуг) рассчитывается по формуле:
ПРП = В – Н – С/с.

Реализованную продукцию можно рассчитать и по другой формуле:

ПРП = ОНГ + ТП – ОКГ,

где  ОНГ, ОКГ – остатки товарной продукции на начало и конец года соответственно в оптовых ценах предприятия, руб.;

        ТП – объём выпуска товарной продукции в плановом периоде в оптовых ценах предприятия, руб.;

Чистая прибыль определяется путём вычитания из балансовой прибыли налога на прибыль, платежей за загрязнение окружающей среды сверх норматива, госпошлины (за обращение в арбитражный суд), штрафов за нарушение налоговых платежей и т.п.

Рентабельность – это относительный показатель эффективности производства, характеризующий уровень отдачи затрат и степени использования ресурсов.

Различают рентабельность производства, продукции, продаж, собственного капитала.

Рентабельность производства общая (РПРОИЗВ.) характеризует доходность предприятия и рассчитывается по формуле:
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где    ОФ – среднегодовая стоимость основных производственных фондов, руб.,

ОС – сумма материальных оборотных средств (нормируемых), руб.

Рентабельность продукции (РПРОД) (отдельных видов или всей товарной продукции) характеризует прибыльность продукции и рассчитывается по формуле:
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где    ПЧ – прибыль на единицу продукции (или товарный выпуск), руб.
Рентабельность продаж (реализации) (РПРОДАЖ) показывает, какой процент прибыли получает предприятие с каждого рубля реализации и определяется по формуле
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Рентабельность собственного капитала (РСК) характеризует прибыль, которая приходится на рубль собственного капитала и рассчитывается по формуле:
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где    К – собственный капитал предприятия, руб.
Задачи для решения

Задача 1

Предприятие выпускает товар «Х»  в объёме 8 тыс. шт./год. Производственная себестоимость одного изделия – 120 рублей. Переменные издержки сбыта – 25 руб./изд. Постоянные сбытовые издержки – 70 тыс. руб. на весь объём продукции. Цена реализации – 250 руб. От потребителя поступило предложение о закупке дополнительно 1 тыс. шт. товара по цене 190 руб. Принять ли предложение?

Методика для расчёта
1) Выручка от продажи 8000 ед. товара по цене 250 руб./шт.:

В8000 = Ц1 × N  

где    Ц1 – цена единицы товара;

N – количество единиц проданного товара.

2) Издержки производства и сбыта 8000 единиц товара:

С8000 = С пер. пр. × N + С пер. сбыта × N + С пос. сбыта

где    С пер. пр – переменные издержки производства единицы продукции;

С пер. сбыта – переменные издержки сбыта единицы продукции;

С пос. сбыта – постоянные сбытовые издержки.

3) Прибыль от продажи 8000 ед. товара:

П8000 = В8000 – С8000 

4) Выручка и издержки при продаже дополнительно 1000 ед. товара по 190 руб.:

В9000 = 

С9000 =. 

5) Прибыль от продажи 9000 ед. товара:

П9000 = В9000 – С9000.

Вывод: принять ли предложение.

Задача 2
На предприятии за отчётный период было реализовано 1000 ед. продукции по цене 50 руб. за единицу, а себестоимость единицы продукции составила 45 рублей. В плановом периоде предусматривается увеличение объёма выпуска и реализации продукции по 2000 ед. по цене 60 руб. и снизить себестоимость до 40 руб. за единицу продукции.

Определить: 1) прибыль от реализации продукции в плановом и отчётном периоде; 2) факторы, влияющие на прибыль в плановом периоде.
Методические указания:
1) Прибыль от реализации продукции в отчётном и плановом периоде:
ПРотч =
ПРпл  =
2) Рост прибыли в плановом периоде:
∆П = ПРпл. – ПРотч. 

3) Факторы, которые повлияли на увеличение прибыли:

а) изменение объёма производства:
∆ПQ = (QПЛ – QОТЧ) × П1ОТЧ 

где     QПЛ, QОТЧ – объём выпуска продукции в плановом и отчётном периодах, нат. ед.,
П1ОТЧ – прибыль на единицу продукции в отчётном периоде, руб.
б) изменение цен на реализованную продукцию:
∆ПЦ =  (ЦПЛ – ЦОТЧ) × QПЛ 

где     ЦПЛ, ЦОТЧ – отпускные цены на реализованную продукцию в плановом и отчётном периодах, руб.

в) изменение себестоимости продукции:
∆ПС/С  = (С/СПЛ – С/СОТЧ) × QПЛ 
где     С/СПЛ, С/СОТЧ – себестоимость плановой и произведённой продукции, руб.

Проверка:

Общее изменение прибыли за счёт действия всех факторов:
∆П = ∆ ПQ + ∆ПЦ + ∆ПС/С  

Вывод:  расчёт сделан верно.

Задача 3
Валовая прибыль предприятия за отчётный год составила 3856 тыс. руб. Среднегодовая стоимость основных фондов и оборотных средств составила соответственно 2911 тыс. и 2924 тыс. руб. Полная себестоимость продукции составила 10935 тыс. руб. Объём реализованной продукции (без косвенных налогов) составил 14855 тыс. руб.

Определить рентабельность производства, рентабельность продукции, рентабельность продаж.
Следует иметь ввиду, что Рпродаж ˂ Рпрод всегда (кроме убыточных предприятий).
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